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Данный обзор является дополнительным материалом к «Обзору хода переговоров» и «Обзору предложений стран – участников переговоров». 

Также имеются два дополнительных тематических аналитических обзора: по состоянию углеродного рынка и по подходам к справедливому распределению обязательств. 

Ранее в 2008 г. было подготовлено еще два тематических аналитических обзора: по секторному подходу к обязательствам и механизмам гибкости; и по подходам к финансированию мер по адаптации и по снижению выбросов.
Все материалы имеются на сайте www.wwf.ru/climate
Передача технологий
1. Обсуждение проблемы от Бали до Познани.
Принятый в декабре 2007 г. Балийский план действий по выработке нового международного соглашения содержит передачу технологий как один из 4 основополагающих видов деятельности или потенциальных блоков переговорного текста (наряду со снижением выбросов, адаптацией и финансовой поддержкой). 

Передача технологий фактически является одной из форм помощи и инвестиций. Однако она сопряжена с решением сложных дополнительных вопросов прав интеллектуальной собственности, лицензирования и патентного права. Также передача технологий не должна входить в противоречие с деятельностью Всемирной торговой организации и других международных органов. Все эти сложности привели к тому, что в течение первого года подготовки нового соглашения дискуссии по передачи технологий не продвинулись дальше общего обсуждения проблемы в целом. 

Отдельные страны выдвигали практические идеи. В частности Россия предлагала создать специальный фонд, который бы выкупал патенты и лицензии и далее распространял бы технологии бесплатно, при условии их целевого использования, мониторинга и отчетности. Однако эти предложения не были услышаны и даже критиковались развивающимися странами как попытка вовлечь их в принятие обязательств (заметим, что сейчас фактически такое же предложение о фонде выдвигается развивающимися странами от своего имени и без ссылки на Россию).
В декабре 2008 г. на конференции РКИК ООН в Познани передача технологий начала обсуждаться с практической точки зрения. Все больше стран стали поддерживать идею общих программ совместных действий по технологиям. 
В частности, в Познани Китай от имени Группы 77 предложил три основополагающих пункта, вокруг которых и концентрируется последующая дискуссия и предложения стран, полученные Секретариатом в 2009 г.

1. Разработать и принять План действий по технологиям, включающий все этапы работы от разработки до внедрения и распространения технологий. 
2. Создать исполнительный орган (по мнению Китая, новый Вспомогательный орган по развитию и передаче технологий РКИК ООН), комитет по стратегическому планированию, ростер экспертов и группы для верификации деятельности и мер.
3. Создать многосторонний фонд климатических технологий как часть общей финансовой архитектуры Конвенции (заметим, именно конвенции).

Идея предложенного Китаем и другими развивающимися странами нового органа в рамках РКИК ООН, конечно, заслуживает рассмотрения. Однако, что касается институционального решения, то здесь существуют различные возможности, которые должны быть проанализированы (например, расширение полномочий Экспертной группы по передаче технологий, создание нового органа или делегирование соответствующих функций одному из существующих агентств ООН). Характер органа зависит от его функций и должен быть определен в контексте обязательств по снижению выбросов и адаптации. 
Основным является вопрос о задачах предлагаемого органа, который должен быть обсужден и решен до решения организационных вопросов. Использование существующей организации вместо создания новой имеет ряд преимуществ. По мнению ЕС, это будет более продуктивным решением, поскольку позволит более эффективно использовать существующий институциональный и организационный потенциал для решения поставленных задач. Например, такая организация, как ЮНЕП могла бы действовать на глобальном уровне, а ПРООН – на местном.
По мнению ЕС, действия в рамках РКИК ООН могут включать:

· содействие информационному обмену, 
· координацию помощи развивающимся странам, 
· отслеживание результатов этой помощи и, кроме того, 
· создание механизмов количественной оценки, отчетности и верификации помощи развивающимся странам в области технологий (вместе с такой же деятельностью по финансам и содействию в снижении выбросов и адаптации).
Институциональная структура должна сыграть важную роль в формировании усовершенствованной системы передачи технологий. В частности, соответствующие институциональные механизмы должны включать функции по организации и координации деятельности в рамках РКИК и за ее пределами по выполнению обязательств, связанных с передачей технологий. При этом следует иметь в виду, что основная часть технологического сотрудничества и передачи технологий будет иметь место вне механизмов РКИК.
Бразилия, ЮАР и Мексика также как и Китай предложили создать многосторонний технологический фонд для содействия передаче существующих технологий. Хотя такие существующие финансовые механизмы, как ГЭФ, продолжат играть ключевую роль в содействии усилиям всех стран по снижению выбросов и адаптации, необходимо рассмотреть и другие финансовые инструменты для поддержки разработки, внедрения и передачи технологий. Единственный механизм финансирования под эгидой РКИК будет недостаточным для этих целей. Точно так же одного только механизма углеродного рынка будет недостаточно для того, чтобы обеспечить разработку и внедрение технологий. При обсуждении вопросов создания и функционирования фондов (с участием государственного капитала) необходимо уделять внимание конкретным функциям/задачам фондов, т.е. вопросам о том, что именно следует финансировать, и при помощи каких механизмов.

Япония на первое место выдвигает технологическую кооперацию в рамках отдельных отраслей мировой экономики, а также широкое вовлечение частного сектора и общественности. Здесь возможна выработка ряда соглашений по конкретным секторам и технологиям. Например, о совместных НИОКР в определенных областях: биотопливо второго и третьего поколения, улучшение интеграции ветроэнергетики в электрические сети, системы наблюдения за климатом и т.д. Возможны международные крупномасштабные демонстрационные проекты по внедрению ключевых технологий, например, по CCS, по использованию солнечной энергии.
Подобное сотрудничество способно внести вклад в устранение барьеров, специфичных для конкретных секторов, и улучшить условия для НИОКР и осуществления демонстрационных проектов в ключевых секторах. Однако подобные схемы сотрудничества могут быть лишь дополнением к общим обязательствам по снижению выбросов.
Индия предложила создать глобальный механизм выкупа прав интеллектуальной собственности. По мнению ЕС, это предложение представляется не слишком продуктивным. Прежде всего, наличие прав интеллектуальной собственности не относится к числу основных препятствий для передачи технологий. Напротив, существование этих прав является ключевым фактором инноваций и инвестиций в развитие технологий. Поэтому барьером может являться слабость или отсутствие режима прав интеллектуальной собственности в развивающихся стран.
Схема, предусматривающая обязательную доступность определенных технологий, в особенности, уже существующих, с большой вероятностью вызовет сопротивление со стороны частного сектора. Необходимы различные подходы к вопросам прав интеллектуальной собственности на существующие и вновь создаваемые технологии. Недавний анализ трех технологий (фотоэлектрическая энергетика, биотопливо и ветроэнергетика) продемонстрировал, что затраты, связанные с правами интеллектуальной собственности, не являются источником существенных проблем; даже в тех случаях, когда эти права охраняются, связанные с ними платежи в форме лицензионных отчислений составляют примерно один процент от общего объема инвестиций. Импортные пошлины, как правило, вносят намного больший вклад в затраты на внедрение технологий, чем лицензионные или патентные отчисления
.
Индия также предложила создать специальные центры для разработки и внедрения технологий. 

ЕС предложил заключить технологически-ориентированных соглашения (Technology-Oriented Agreements, TOAs), основанные на уже существующих механизмах международной кооперации, а также подчеркивал важность «измеряемости, отчетности и верифицируемости» результатов. 

Япония, Пакистан и Индия внесли дополнительные предложения по усовершенствованию механизмов сотрудничества в сфере НИОКР и демонстрационных проектов, а также научного сотрудничества. Южная Корея отстаивала идею широкого вовлечения населения и общественности в использование новых для той или иной страны технологий. Налицо активное и конструктивное обсуждение, которое, вероятно, будет «набирать обороты» на последующих сессиях.
2. Предложения стран, поступившие в 2009 г.

В предложении Японии говорится о создании Группы для консультаций по технологической кооперации по секторам экономики (advisory group for sectoral technology cooperation). Ее целью должна стать поддержка деятельности по снижению выбросов развивающимися странами. Для этого нужно будет:
1) устранить барьеры на пути распространения технологий

2) обеспечить защиту прав интеллектуальной собственности (intellectual property rights, IPR) 

3) усилить международную кооперацию в развитии инновационных технологий
Япония предлагает Конференции Сторон РКИК ООН просить соответствующие международные организации, в частности, МЭА составлять ежегодные обзоры прогресса технологий и давать рекомендации о приоритетах международной кооперации.

В детальном предложении, поступившем от Китая, представлен план действий. Конференция Сторон должна образовать новый Вспомогательный орган Конвенции по развитию и передаче технологий. Этот орган будет как операционным так и внедренческим. Соответственно в нем должны быть.
· Комитет по стратегическому планированию

· Панели по:

· Технологическим потребностям, оценке и информации;

· Диалогу и координации политики и мер, управлению правами интеллектуальной собственности; 

· Управлению финансовыми ресурсами, направляемыми на развитие, передачу и распространение (development, transfer, and deployment, D&T&D) экологически чистых технологий (environmentally sound technologies, ESTs); 
· Укреплению потенциала;

· Мониторингу и оценке результатов.
Функции органа должны включать следующее.
· Оказывать консультации, давать рекомендации и подготавливать руководства 

· Координировать деятельность различных международных органов в увязке с национальными политиками стран;

· Руководить расходованием средств специального фонда передачи технологий, основывающегося на государственных средствах;

· Содействовать обмену знаниями и информацией;

· Осуществлять мониторинг и оценку результатов.
Руководство органом и процесс принятия решений должно быть таким же, как обычно в РКИК ООН. Решения принимаются консенсусом. Члены комитетов и панелей назначаются Конференцией сторон. Для мониторинга и оценки результатов передачи технологий должен быть разработан набор индикаторов и создана база данных.  
Финансовый механизм для поддержки D&T&D для ESTs должен содействовать партнерству государственного и частного финансирования. Для этого нужна увязка государственного финансирования с углеродным рынком и рынком технологий. Относительно небольшие объемы государственного финансирования должны приводить в действие большие объемы частных инвестиций. 

Должен быть образован Многосторонний фонд получения технологий (Multilateral Technology Acquisition Fund, MTAF), его главным источником средств должны стать взносы развитых стран, отчисления с прибылей углеродного рынка и/или аукционной продажи разрешений на выбросы, доходы от энергетического или экологического налогообложения. 
Инструменты реализации политики передачи технологий могут быть следующие.

· Субсидирование R&D для разработки и демонстрации определенных ESTs в приоритетных областях деятельности;

· Страхование рисков инвестиций в D&T&D для новых ESTs;

· Кредитные гарантии или субсидии для экспорта или распространения ESTs;

· Прямые инвестиции в D&T&D для ESTs на акционерной основе или через венчурные инвестиции;

· Инвестиции в финансовые продукты, связанные с D&T&D для ESTs, например, бонды, акции и т.п.;

· Инвестиции в инфраструктуру, в частности, в информационные средства, в транзакционную систему, системы мониторинга и побуждения к выполнению обязательств;

· Расходы на укрепление потенциала, в том числе в подготовку кадров;

· Приобретение странами ESTs;

· Разрешения, лицензии для запатентованных ESTs и т.п.
Тем самым должны быть компенсированы дополнительные расходы развивающихся стран на D&T&D для ESTs. Для этого должна быть оценена «базовая линия» технологических изменений и создана соответствующая методика. 
Приоритеты выбора ESTs должны учитывать особое положение наиболее уязвимых секторов экономики, а также нужны особо углеродоемких отраслей развивающихся стран.
Для укрепления потенциала, информационных и инфраструктурных мер через финансовый механизм должно предоставляться полное финансирование со стороны развитых стран.
Существующая система интеллектуальных прав (IPR) собственности не отвечает растущим нуждам ускорения D&T&D для ESTs. Система лицензирования для ESTs и особые правовые и институциональные решения должны быть сделаны, чтобы снизить негативный эффект монопольного владения технологиями. Инновационная система обмена IPR должна быть разработана для совместной разработки ESTs. Технологии, разработанные в развитых странах за государственные деньги, должны оставаться в собственности стран и передаваться развивающимся странам.
Предложение Норвегии отражает взгляд на передачу технологий со стороны развитых стран. В качестве первого шага предлагается, чтобы развивающиеся страны сделали оценки требующихся технологий (Technology Needs Assessments, TNAs). Эти оценки станут основой финансирования проектов и программ на международном уровне. TNAs должны включать анализ барьеров для внедрения технологий и определять нужды в сфере укрепления потенциала и создания благоприятных условий. TNAs должны включать схемы внедрения технологий, включая соответствующие политики и меры в контексте национального развития. 
Для стран с относительно высоким уровнем индустриализации углеродный рынок должен стать главным стимулом климатических инвестиций.
Финансовая поддержка должна покрывать:

· Полную стоимость разработки TNAs;
· Добавочные расходы на внедрение и распространение ESTs;

· Расходы на создание технического и управленческого потенциала (кадров) и институциональной структуры в развивающихся странах;
· Расходы на создание совместных международных центров или программ для разработки, демонстрации и внедрения технологий. Такие центры должны финансироваться и управляться на партнерской основе.

Норвегия, говоря о структуре управления процессом, положительно отзывается о предложении Японии и Группы 77 о стратегическом комитете или Группе по технологическому развитию и передаче технологий, Группе для консультаций по технологической кооперации по секторам экономики. По мнению Норвегии, следует отталкиваться от существующей ситуации, но придать органам новые права. Задачей комитета или группы должно быть:
· Определение приоритетных секторов;

· Сбор и распространение информации о наилучших доступных технологиях и практиках деятельности;

· Разработка планов действий;

· Кооперация с другими международными органами и инициативами, связанными с передачей технологий;

· Содействие вовлечению частного сектора и стимулированию инвестиций;

· Содействие совместным международным исследованиям и усилиям по развитию технологий.
В предложении, поступившем от UNEP (как от третьей стороны процесса – международных организаций) отмечается наличие значительного числа барьеров на пути развития эффективного рынка чистых технологий. Здесь и недостаток информации и слабые национальные структуры и нехватка кадров, а также ограниченность средств. UNEP при поддержке других двух- и многосторонних агентств помощи имеет хорошие возможности содействовать и помогать в выполнении большого числа инициатив и мер. 

UNEP предлагает набор действий, которые могут помочь рыночному развитию чистых технологий в развивающихся странах. 

· Помочь правительствам сформировать и выполнить национальные политики по устойчивому развитию энергетики; разработать программы, которые бы на систематической основе устраняли барьеры для рыночного развития приоритетных технологий;

· Оказание институциональной и финансовой помощи правительствам, которые хотели бы протестировать изменения в субсидировании энергетики, направленные на внедрение климатически-дружественных технологий;

· Создание национальных центров развития чистых технологий, увязанных в региональные структуры, что должно содействовать распространению знаний, обмену информацией и опытом, ускорению передачи технологий с помощью общих региональных усилий;
· Содействие увеличению финансирования, в частности, с помощью предоставления гарантий для снижения рыночных и технологических рисков;

· Финансирование долгосрочных инфраструктурных проектов в наименее развитых странах;

· Помощь национальным банковским сообществам в организации финансирования внедрения чистых технологий на уровне домашних хозяйств и мелкого бизнеса;

· Содействие первым (пилотным) примерам передачи технологий, основанным на новых подходах и методологиях

· Оказание целевой поддержки «первопроходцам», инвестирующим в чистые энергетические технологии, с помощью информационного и финансового содействия, что должно снизить транзакционные издержки;

· Создание технологических «платформ» для ускорения внедрения чистых энергетических технологий на региональном уровне в ключевых секторах экономики, в частности, в наиболее энергоинтенсивных отраслях;

· Разработка стандартов и норм для отдельных видов продукции; усиление национальных и региональных возможностей для принятия и выполнения этих стандартов и норм; содействие расширению сферы охвата стандартов и норм и разработка соответствующих программ.
3. Подход ЕС к сотрудничеству в сфере технологий
 

По мнению ЕС, вопросы, связанные с технологиями, займут важное место в соглашении об изменении климата на период после 2012 г. Большинство вариантов действий по снижению выбросов и адаптации потребуют внедрения чистых и безопасных низкоуглеродных технологий. В последнее время был выполнен целый ряд исследований, посвященных роли технологий в различных сценариях сокращения выбросов парниковых газов (IEA Energy Technology Perspectives; IPCC; UNEP)
. Один из важнейших выводов этих исследований состоит в том, что реализация сценариев радикального сокращения выбросов (такого как требуется согласно Четвертому оценочному докладу МГЭИК) потребует применения широкого портфеля технологий. Некоторые технологии уже вносят вклад в снижение выбросов, который будет увеличиваться с течением времени, а другие сыграют значительную роль в средне- или долгосрочной перспективе. 
Согласно оценке РКИК ООН, ежегодный объем дополнительных инвестиций в развитых и развивающихся странах, необходимый для стабилизации мировых выбросов на уровне 2000 г. составляет примерно 200–210 млрд. долларов США до 2030 г.
. До 2030 г. необходимые инвестиции в одну лишь энергетическую инфраструктуру равны 25 трлн. долларов США
. Чтобы обеспечить направление этих средств в низкоуглеродные технологии, правительства будут должны разработать и реализовать меры по поддержке соответствующих инвестиций. 

Препятствия для разработки и внедрения технологий возникают на различных этапах их жизненного цикла. Эти препятствия могут включать неблагоприятные условия (например, отсутствие нормативно-правовой базы, инвестиционные риски), недостаток экономических стимулов (например, субсидирование использования ископаемого топлива, более высокие затраты на внедрение низкоуглеродных технологий, проблемы с получением средств при использовании технологий, требующих больших начальных инвестиций), а также, в некоторых случаях, проблемы, связанные с правами интеллектуальной собственности. 
Согласно МГЭИК, стабилизация выбросов даже на низких уровнях «может быть достигнута на основе портфеля технологий, которые либо доступны в настоящее время, либо достигнут стадии коммерческого применения в ближайшие десятилетия, при условии наличия адекватных и эффективных стимулов для их разработки, приобретения, внедрения и распространения, а также преодоления барьеров, затрудняющих эти процессы»
. 
Из этого следует, что соглашение на период после 2012 г. должно включать механизмы стимулирования, относящиеся к трем различным этапам жизненного цикла технологий: 
a) Ускорение распространения существующих низкоуглеродных технологий; 

b) Ускорение разработки технологий, близких к стадии коммерческого применения (например, улавливание и хранение углерода, биотопливо второго поколения, солнечная энергетика, прогрессивные технологии передачи электроэнергии и организации сетей), осуществление крупномасштабных демонстрационных проектов на основе этих технологий; 
c) Увеличение финансирования НИОКР в сфере новых технологий. 

Основными факторами ускорения распространения существующих технологий могут быть внутреннее регулирование и углеродный рынок. Однако для новых технологий и технологий, близких к стадии коммерческого применения, существующий уровень государственных расходов на соответствующие исследования, разработки и демонстрационные проекты далеко не достаточен для того, чтобы обеспечить технологические достижения и снижение затрат, необходимые в средне- и долгосрочной перспективе. На протяжении последних двух десятилетий государственные расходы на НИОКР в сфере энергетики в развитых странах испытали значительное сокращение – в среднем более чем в два раза с 1984 по 2004 гг. 
Согласно предварительным оценкам, создание условий для достижения новыми технологиями стадии коммерческой доступности потребует увеличения государственных расходов примерно на 10 млрд. долл. США на протяжении следующих двух десятилетий (то есть в сумме 200 млрд. долл. США)
. Фактически это означает удвоение существующего уровня расходов на новые технологии.
Международное энергетическое агентство (МЭА) также оценило потребности в инвестициях в НИОКР в своей недавней публикации «Перспективы энергетических технологий – 2008»
. В документе цитируется ряд исследований, рекомендующих увеличение существующих расходов в несколько раз: от двукратного до десятикратного увеличения общих инвестиций в соответствующую область. МЭА также указывает, что инвестиции в НИОКР и демонстрационные проекты могут рассматриваться как недорогой механизм страхования от будущих рисков, связанных с изменением климата. Крайне маловероятно, что существующий уровень расходов сможет обеспечить резкие изменения в сфере технологий, необходимые для достижения желаемых результатов. Даже удвоение существующего объема инвестиций может оказаться недостаточным. Как отмечается в резюме документа «Перспективы энергетических технологий – 2008», «хотя выяснение всех подробностей затруднительно, результаты независимых исследований заставляют предположить, что необходимо увеличение государственных расходов на НИОКР и демонстрационные проекты в диапазоне от двукратного до десятикратного по сравнению с существующим уровнем». 
Исходя из этого, удвоение уровня государственных расходов на НИОКР и демонстрационные проекты в сфере энергетики к 2012 г. и увеличение его в четыре раза по сравнению с нынешним уровнем к 2020 г. представляется минимальной разумной стратегией.
При этом в настоящее время наибольшая доля затрат на НИОКР в энергетике связана с использованием энергии атома и ископаемого топлива. Поэтому, помимо увеличения объема этих затрат, необходимо изменение приоритетов НИОКР в пользу возобновляемых источников энергии. 
Кроме того, необходимы целевые планы по реализации крупномасштабных демонстрационных проектов, которые позволили бы устранить неопределенность и снизить будущие расходы, связанные с внедрением технологий. Совместные программы НИОКР с участием развивающихся стран, а также перспективные планы внедрения некоторых ключевых технологий позволят расширить доступность передовых технологий, как для развитых, так и для развивающихся стран в будущем. 

Поддержка мер в ЖКХ и на транспорте может быть сосредоточена на укреплении потенциала, например, в форме обмена опытом по использованию инструментов политики (например, стандартов энергоэффективности, строительных правил или схем маркировки).

Врезка: текущая деятельность ЕС по передаче технологий

В настоящее время ЕС работает над рядом конкретных масштабных проектов по разработке и внедрению низкоуглеродных технологий. Например, на Средиземноморском саммите в Париже (13 июля 2008 г.) было объявлено о «средиземноморской инициативе по солнечной энергии», подразумевающей строительство в Северной Африке установок концентрированной солнечной энергии общей мощностью 12 ГВт и их соединение с европейскими потребителями, что должно сделать систему жизнеспособной. 

В июне 2005 г. ЕС совместно с группой стран Африки, а также Тихоокеанского и Карибского бассейнов учредил Энергетический фонд, основной целью которого является вклад в достижение Целей развития тысячелетия, например, содействие снижению уровня бедности посредством расширения доступа к устойчивым источникам энергоснабжения. Фонд, общий бюджет которого составляет 220 млн. евро, оказывает поддержку 75 проектам в таких областях, как возобновляемые источники энергии, передача электроэнергии, укрепление потенциала и распределение газа. 

На саммите Китай–ЕС в 2005 г. стороны достигли соглашения о создании Партнерства ЕС–Китай по изменению климата, важнейшим элементом которого является сотрудничество по использованию угля с практически нулевым уровнем выбросов. Эта инициатива подразумевает исследования, а также разработку и внедрение технологий чистого использования угля, включая улавливание и хранение углерода (УХУ), в Китае и Европе. Были подписаны меморандумы о взаимопонимании между Европейской комиссией и Китаем, а также Великобританией и Китаем относительно первого этапа проекта, включающего начальное исследование вариантов технологии для демонстрационной угольной ТЭС с улавливанием и хранением углерода в Китае. 
Работы по первому этапу осуществляются в рамках двух взаимодополняющих проектов (финансируемых ЕС и Великобританией соответственно, общий бюджет – около 7 млн. евро) под руководством Совместного наблюдательного комитета и должны завершиться в 2009 г. 
В ходе второго этапа будут решены вопросы технико-экономического обоснования и проектирования конкретного объекта, а третий этап подразумевает строительство и коммерческую эксплуатацию демонстрационной ТЭС. ЕС планирует принять документ о финансировании второго и третьего этапа весной 2009 г.
Проблема крупных начальных инвестиций может быть решена посредством схем целевого кредитования. В целом, поддержка подобных мер не является субсидированием технологий в строгом смысле и направлена на устранение других препятствий для передачи и внедрения технологий. 

Даже если углеродный рынок обеспечивает мощные стимулы для инвестирования в технологии, необходим и ряд других мер по содействию разработке, передаче и внедрению технологий, которые могут быть учтены в контексте Копенгагенского соглашения. 

Существующие механизмы содействия развитию и внедрению технологий, действующие в рамках РКИК, уже привели к осуществлению многих мер, в частности, в сфере укрепления потенциала и обмена информацией о технологиях. ГЭФ оказался полезным, хотя и ограниченным, инструментом финансирования конкретных технологических проектов. Однако для обеспечения результатов, ожидаемых от будущего технологического режима, существующая система должна быть усовершенствована. 

Несмотря на важность НИОКР и демонстрационных проектов для обеспечения значительных сокращений выбросов в долгосрочной перспективе, не следует отдавать приоритет только этому направлению деятельности. Внедрение и распространение существующих низкоуглеродных технологий является ключевым фактором прекращения роста выбросов в передовых развивающихся странах. 

Функционирование усовершенствованной системы развития и передачи технологий, может быть сосредоточено в четырех основных областях: 

1) Укрепление потенциала и создание благоприятных условий являются важными предпосылками изменения поведения в сфере разработки, внедрения и распространения экологически приемлемых технологий. Эти же направления деятельности с большой вероятностью способны внести вклад в обеспечение долгосрочного экономического развития. Под благоприятными условиями понимаются условия, обеспечивающие существование хорошо функционирующих рынков, а также нормативно-правовой базы и политических инструментов, способствующих внедрению экологически приемлемых технологий. К благоприятным условиям относится и наличие людей и организаций, способных обеспечить функционирование этих механизмов. В настоящее время в этих областях уже существуют многочисленные инструменты и развитые структуры поддержки. 
Программы и направления будущей деятельности могут включать: 
· Инструменты выявления потребностей и условий конкретных стран: 

· Оценки потребностей в технологиях;

· Оценки потенциала и возможного рынка для внедрения технологий;

· Оценки инновационных систем в сфере технологий;
· Адаптированные к конкретным условиям инструменты укрепления потенциала:

· Укрепление национальных выделенных центров по технологиям, связанным с изменением климата; 

· Обучение и образование в сфере технологий (финансирование, инженерная деятельность, управление, планирование, установка);

· Подготовка руководств по наилучшим практическим подходам;

· Программы обмена сотрудниками;
· Формирование технических центров испытаний и сертификации;
· Разработка и внедрение политических инструментов и мер:

· Поддержка национальной политики, нормативных актов и программ в сфере технологии; 

· Поддержка разработки целей и перспективных планов развития технологий; 

· Целевая поддержка устранения барьеров для повышения энергоэффективности;

· Поддержка сотрудничества «Юг–Юг»;
· Платформы информационного обмена по технологиям:

· Информация о потенциале снижения выбросов и других характеристиках различных технологий.

Укрепление (или создание) региональных и национальных организаций для выполнения всех или некоторых из перечисленных функций создаст предпосылки для возникновения синергетического эффекта между различными стадиями жизненного цикла технологий, а также для участия частного сектора. 
2) Соглашения в сфере технологий (Technology-Oriented Agreements, TOAs). Необходимо предусмотреть возможности для соглашений, ориентированных на технологии в системе международного сотрудничества. Новые и существующие TOA, дополняющие рыночные механизмы, способствуют разработке, внедрению, распространению и оптимальному использованию конкретных технологий, внося вклад в ускорение этих процессов. TOA должны разрабатываться таким образом, чтобы обеспечивать измеримые, отражаемые в отчетности и проверяемые результаты. 
Многие существующие TOA представляют собой частно-государственные инициативы. Эти соглашения должны быть гибкими инструментами, обеспечивающими прочную основу для действий, а также способствующими развитию сотрудничества между двумя или более Сторонами как в рамках РКИК, так и за ее пределами, и направляющими это сотрудничество. Соглашения должны быть направлены на содействие разработке, внедрению и распространению приоритетных технологий. 
Соглашения, ориентированные на технологии, могут заключаться в следующих областях: 

· Совместные проекты в сфере НИОКР (например): 

· Проекты «Север – Юг» и «Юг – Юг» в рамках консорциумов; 

· Сотрудничество посредством создания международных исследовательских центров;
· Совместные крупномасштабные демонстрационные проекты (например): 

· Совместные проекты по внедрению отдельных приоритетных новых технологий, обладающих значительным потенциалом сокращения выбросов;

· Поддержка внедрения внутри страны технологий, отвечающих ее потребностям; 
· Сотрудничество в сфере внедрения технологий (например): 

· Повышение энергоэффективности в жилищно-коммунальном хозяйстве, а также малом и среднем бизнесе;

· Возможные отдельные соглашения по конкретным отраслям (секторам);
· Комплексные проблемы (например): 

· Анализ прав интеллектуальной собственности и прав торговли;

· Консультативная сеть финансовых экспертов.
3) Финансирование разработки и передачи технологий. ЕС поддерживает расширение, мобилизацию и оптимизацию финансирования и инвестиций в экологически приемлемые технологии. Необходимы инновационные механизмы и инструменты, позволяющие стимулировать и дополнять частные инвестиции, а также способствовать их оптимальному использованию. Существует множество крупных фондов и структур, финансирующих деятельность по развитию экологически приемлемых технологий. К ним относятся ГЭФ, межправительственные организации, многосторонние банки и двусторонние соглашения.
Инструменты финансирования в рамках усовершенствованной системы развития и передачи технологий должны быть ориентированы на конкретные «пробелы» в жизненном цикле технологий, где рыночные механизмы оказываются недостаточными и существует наибольшая необходимость в поддержке со стороны государства. Приоритеты могут включать, например, инструменты управления рисками, предоставление финансирования на начальном этапе, а также сопровождение сделок, связанных с технологиями, в том числе на местном уровне. Государственная поддержка технологий должна ориентироваться на конкретные потребности и условия страны, а также находиться в непосредственной зависимости от триады «мониторинг – отчетность – верификация». 
По мнению ЕС, на основе согласованных критериев система может допускать финансирование: 

· Укрепления потенциала (см. выше раздел 1) 

· Соглашений в сфере технологий (см. выше раздел 2) 

4) Меры организационного характера. Будущая организационная структура должна направлять и поддерживать связанные с технологиями обязательства и формы деятельности как в рамках РКИК, так и за ее пределами, а также содействовать мониторингу и верификации результатов деятельности. 
Многие организации в настоящее время осуществляют значительную деятельность в этой сфере; некоторые из них обеспечили себе присутствие на региональном и национальном уровнях. Оптимальным подходом будет опора на эти инициативы. 
Необходимо изучить различные схемы отчетности, оценить кадровые ресурсы и имеющиеся организационные структуры с тем, чтобы обеспечить наилучшее функционирование усовершенствованной системы по развитию и передаче технологий. 
Организационная структура этой усовершенствованной системы должна быть сформирована таким образом, чтобы обеспечивать приоритет важнейших направлений деятельности: укрепления потенциала (формирования благоприятных условий) и соглашений в сфере технологий. Эта структура могла бы представлять странам информацию и консультации по техническим и финансовым вопросам, а также по вопросам мониторинга, отчетности и верификации. Кроме того, она могла бы координировать деятельность и за пределами РКИК ООН. 






































































































































































� В данном обзоре сокращения и термины, используемые в переговорах ООН по проблеме изменения климата, даются без расшифровок и пояснений. Это стало возможно ввиду выхода из печати специально подготовленного словаря на русском языке, см. � HYPERLINK "http://www.wwf.ru/resources/publ/book/290/" ��http://www.wwf.ru/resources/publ/book/290/� 
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� Материал подготовлен на базе документа: Towards a comprehensive climate change agreement in Copenhagen. Extensive background information and analysis. Part 2. European Commission working document SEC(2009) 102. Brussels, 28.1.2009, 128 pp.


� IEA Energy Technology Perspectives 2008; IPCC TAR WG III on mitigation; IPCC report on Methodological and Technological Issues in Technology Transfer; IPCC report on Carbon Dioxide Capture and Storage; UNEP-SEFI Global Trends in Sustainable Energy Investment 2008 Report


� UNFCCC Investment and financial flows to address climate change, 2007.


� IEA Energy Outlook, 2007


� Intergovernmental Panel on Climate Change, IPCC 2007, Synthesis Report, p.20.


� UNFCCC 2007: Investment and Financial Flows, p90.
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